

# 身患肺高压仍执意怀孕 罔顾医生建议,这样的母爱真要命

## 科学精神面面观

本报记者 张佳星

8月10日,江苏省无锡市人民医院官网详细公布了世界首例产妇肺移植的救治过程。此前两天,手术主刀医生、该院副院长陈静瑜在长博文《沉重揪心的世界首例产妇肺移植》中写道,希望此类手术仅此一例。

世界首例产妇肺移植患者是一位42岁、被确诊患有“先天性心脏病、房间隔缺损伴肺动脉高压”的女性。怀孕初期,产科专家、多学科联合会诊意见等都不支持患者继续妊娠和分娩,患者却执意怀孕并在网上高调宣布。

首都医科大学附属北京安贞医院妇产科主任张军教授此前接受采访时表示,此类患者死亡率极高,妊娠时患者体内的血流动力学会发生改变,将造成肺动脉高压加重,心排出量增加,最终导致右心功能衰竭和全心功能衰竭。对于胎儿来说,会由于孕母的低氧血症,造成死胎、生长受限、胎儿窘迫、新生儿窒息等。

“她对所存在的危险是清楚的,但她仍旧

心存幻想。”无锡市一位妇产科大夫告诉科技日报记者,肺动脉高压是妊娠禁忌症,其实很多患者是听从医生建议的,但对这种罔顾医学科学一意孤行的行为,医院难以拒绝救治,而且还要尽全力救治。

患者不仅将医院的专业意见抛诸脑后,还“先声夺人”利用自己网红的身份,通过视频表示自己如果能生产成功,将给所有的肺高压患者带来希望,“他们还有什么不敢结婚、不敢恋爱、不敢生孩子的呢。”她甚至在视频最后声称希望寻求干细胞治疗肺动脉高压的方法。而进行干细胞研究的专家表示,目前极少有这方面的研究。

专家认为,这是一种罔顾科学的投机心态,对患者也是极危险的误导。“我们抢救过很多严重的妊娠心衰、妊娠合并心律失常患者,但是对于妊娠合并肺动脉高压,我们束手无策,它是妊娠合并心脏病中最危险的情况。”江苏省人民医院心内科副主任医师刘燕荣在科普文章中介绍,欧洲和美国的指南均把肺动脉高压列为妊娠禁忌。

资料显示,欧洲心脏病学会指南、国际肺血管病研究所共识等都明确表示,肺动脉高

压患者应考虑永久避孕。“临床指南是经过长时间的研究积累而成,时间跨度多为10—20年。”无锡市第三人民医院研究所主任助理张烽介绍,不同专科有对应的指南,多为领域内多名公认的行业领军专家参与制定,根据研究文献、结合临床经验等讨论形成。“指南的发布是慎重的,会先形成初稿,然后综合多地医生的意见修改完善。”

临床指南在医疗实践中扮演着“教科书”的角色,“可以有微调,但大原则不能动。”张烽表示,也有一些行业共识,通过权威杂志发表,也可用于指导临床实践。医疗科学的科

学性从框架性的临床指南的制定与执行可见一斑。对于此类案例,科学性的指南不支持,事实也无情。张军和刘燕荣均列举了多例妊娠合并肺动脉高压患者的死亡案例,无法“讨价还价”,也印证了无锡市人民医院在文章结尾处强调的这一案例“难以复制……希望医患共同尊重生命,尊重科学,让生命更健康”。然而,截至目前发稿时,这一客观反映手术难度和危险性的稿件浏览量仅为324次,而网搜搜索患者姓名的结果中,宣传其母爱的文章仍是最醒目的。

### 专家点评

这是一个有太大运气成分的案例,无法复制。首先,整个过程中的医疗资源在我国乃至世界是非常罕见的。其次,仅等待11天就获得合适的供体肺源,更是巧合,而依据临床案例,若等待肺源超过30天,靠体外人工肺的患者将难以存活。何况风险犹在,虽然对极早产婴儿的救治完善了其本应在体内的发育,但后续如何仍不得而知。拿自己和亲人的生命“撞大运”有悖科学

精神!经验医学以临床疗效观察的经验 and 推论为依据,循证医学强调全面的、大样本的、科学的实验,而未来的精准医学,更是以分子层面的基础研究为依托。无论医学发展到哪个阶段,“唯实”都是其能够施治于人的根本。带有投机色彩的“撞大运”是与科学精神的对立,当“投机”成功,其撼动的可能是医学实践在人们心目中的根基地位。

(点评人:北京大学基础医学院教授 王月丹)



## 风光电站好风光

8月14日,记者从国家电投河北公司了解到,其首个风光互补项目阳城县风光电站发挥了风能和太阳能的天然互补优势,运行良好。据悉,该电站担负着“西电东送”任务,是京津唐电网的组成部分。自2014年底投产以来,共生产清洁能源6.96亿度,相当于节约标煤约21.5万吨,实现二氧化碳减排56.5万吨。

图为位于张家口市宣化区深井镇东部山地丘陵的阳城县风光电站。 本报记者 杨雪摄

## 都江堰等4个项目入选2018年世界灌溉工程遗产

科技日报讯(通讯员李云鹏 记者唐婷)当地时间8月13日晚,在加拿大萨斯卡通召开的国际灌排委员会第69届国际执行理事会上,2018年(第五批)世界灌溉工程遗产名录正式公布。中国的都江堰、灵渠、姜席堰和长渠4个项目全部申报成功。

据介绍,都江堰始建于公元前3世纪,是中国古代无坝引水的代表性工程,以“乘势利导、因时制宜”和“深淘滩、低作堰”等技术特

点而著称,目前灌溉面积1000多万亩。灵渠位于广西兴安县,是沟通长江流域的湘江和珠江流域的漓江的跨流域水利工程,始建于公元前214年,目前灌溉面积约6万亩。

姜席堰位于浙江龙游县,始建于元至顺年间(14世纪),渠首自衢江支流灵山港引水,目前灌溉农田3.5万亩,并为县城区供水。长渠位于湖北襄阳,相传身为战国大将白起水攻楚都时所开渠道,至迟在南宋时期已形成相对

完善的灌溉体系,是古代“长藤结瓜”式灌溉工程的典型代表,目前灌溉面积30多万亩。

世界灌溉工程遗产是专业型世界遗产,由国际灌排委员会于2014年设立,旨在为保护、挖掘和推广具有历史价值的可持续灌溉工程及其科学经验,每年申报评选公布一批。今年公布的为第五批,除中国申报的4个项目外,还有来自其他4个国家的10个项目一同入选。

## 侵权类犯罪又有新手段

# 短信嗅探器“吸附”手机 盗刷银行卡

新华社深圳8月14日电(记者周科)利用伪基站、短信嗅探器等电子设备在一定范围内窃取受害者的手机号、身份证号、银行卡号等信息,然后在电商平台进行盗刷套现。近期,深圳警方经过一个多月的缜密侦查,辗转全国四省六市,打掉一个全链条盗刷银行卡团伙,抓获10名犯罪嫌疑人,查缴伪基站等电子设备6套,带破同类案件50余宗,涉案金额逾百万元。

今年7月4日,深圳市公安局龙岗分局龙新派出所接到唐女士报警称,其一觉醒来发现手机上收到几条银行发来的验证码,显示在某电商平台账号绑定的两张银行卡被盗刷近万元。

警方通过侦查发现,这是一种新型的侵权类犯罪。犯罪嫌疑人首先使用伪基站、短信嗅探器等电子设备采集手机号码。相关设备启动后,附近2G网络下的手机就会轮流被“吸附”到设备上,同时接收这些手机的短信,从而获取受害者的手机号码及银行APP发来的验证码,进而登陆受害者账户。随后,再通过一些黑客技术手段,以受害者手机号码为基础,利用网站、APP存在的漏洞匹配受害者姓名、银行卡、身份证号等信息。完成上述两步后,犯罪嫌疑人就可以伪装成受害者身份进行盗刷消费。

龙新派出所所长占小明说,该犯罪团伙分布在深圳龙岗、四川达州、湖北武汉等多地,分工明确,有操作伪基站、短信嗅探设备

的技术员,还有专门洗钱的成员。在盗刷过程中,犯罪嫌疑人先利用受害者银行卡在各大小电商平台购买充值油卡、充值费等,再交给洗钱成员进行销售提现。目前,该犯罪团伙在各地作案50余宗,涉案金额逾百万元。

“该犯罪团伙作案十分隐蔽,平时居住地和作案地不在一起。作案时,嫌疑人会将设备装在外卖箱运往作案地点,避免引起怀疑。而且嫌疑人选择在深夜12点到次日清晨六七点作案,正是人们熟睡的时候。”占小明提醒,如果手机收到来源不明的验证码,有可能是来自不法分子的攻击,此时要立即关机或启动飞行模式,并尽快冻结银行卡。晚上睡觉时,最好将手机设置飞行模式或直接关机。

## 国产高端轴承钢是这样炼成的

(上接第一版)

他拿出长期跟踪的兴澄轴承钢疲劳寿命与同行之间比较的图表,记者看到,2009年兴澄轴承钢的疲劳寿命与日本代表钢厂处于同等水平;现在兴澄的水平已超过日本的企业。他说,日本用户也做了类似的跟踪评价,结论也是兴澄高端轴承钢的水平超过了日本钢厂。

“我们与德国用户合作开发纯净轴承钢,在2016年为其提供了样品,经过两年的检测及疲劳寿命测试,兴澄连铸轴承钢的疲劳寿命达到1150小时,是欧洲轴承钢的2.5倍。”许晓红认为,对于轴承,材料检测仅是一方面,轴承疲劳测试才是关键。兴澄特别重视与国际上的行业领头羊进行研发合作,通过

不断提升疲劳寿命,开发高端领域用途的轴承钢。

英国剑桥大学、钢铁研究总院、北京科技大学、洛阳轴承研究所等国内外知名科研院所都是兴澄的合作伙伴。许晓红表示,愿意与更多科研院所合作,利用兴澄现有的市场影响力,加速科研成果的转化与应用。

## 三种临床类型 炭疽可防可控可治,不可怕

近日,继黑龙江省桦南县发现疑似羊炭疽病例后,内蒙古又发现疑似牛炭疽。牛炭疽与羊炭疽有何不同?出现的症状有哪些?养殖户该如何识别防范?普通公众该如何防范?

8月14日,科技日报记者就此采访了相关专家。

### 牛炭疽与羊炭疽感染途径一致

“牛炭疽和羊炭疽感染途径一样,都是由炭疽芽孢杆菌感染引起的一种自然疫源性人兽共患传染病。人类主要通过接触炭疽病畜的毛皮和食肉而感染,也可通过吸入含有炭疽芽孢的粉尘或气溶胶而感染。”中国农业科学院哈尔滨兽医研究所动物微生物病创新团队首席科学家刘思国研究员介绍说。

炭疽主要有三种临床类型:皮肤炭疽、肺炭疽和肠炭疽,有时会引起炭疽败血症和脑膜炎。其中皮肤炭疽最为常见,占全部病例95%以上。

黑龙江省疾控中心地病虫媒所所长邢智锋告诉科技日报记者,目前,黑龙江省发生的为皮肤炭疽。据介绍,牛羊等食草动物对炭疽芽孢杆菌易感,感染后常在短时间内发病死亡。

“炭疽芽孢可在土壤中存活20年以上,其污染的土壤、草地、水等是主要传染源,雨水污染草场,极易造成牛羊散发炭疽。但动物炭疽不可怕,可防、可控。”刘思国强调。

### 感染炭疽有哪些症状

据邢智锋介绍,人类感染主要经消化道、呼吸道和皮肤三种途径。经皮肤接触到污染物,芽孢会通过皮肤上的微小伤口进入体内;经口摄入污染食物而感染;吸入污染有炭疽芽孢的尘埃和气溶胶,可引起肺炭疽。

皮肤炭疽病多见于面、颈、肩等裸露部位皮肤,主要表现为局部皮肤水肿、斑疹或丘疹、水疱、溃疡和焦痂,疼痛不明显,稍有痒感,无脓肿形成。及时治疗病死率小于1%。

肺炭疽初起为“流感样”症状,表现为低烧、乏力、全身不适、肌痛、咳嗽,通常持续48小时左右,然后突然发展成一种急性病症,出现呼吸窘迫、气急喘鸣、咳嗽、紫绀、咯血等。可迅速出现昏迷和死亡,死亡率可达90%以上。

肠炭疽表现为急性肠炎型或急腹症型。可出现恶心呕吐、腹痛、腹泻、排血水样便、腹胀、腹痛,常并发败血症和感染性休克。如不及时治疗,常可导致死亡。

### 四招防炭疽

炭疽芽孢杆菌如何防范?

“目前,我国有专门针对炭疽的疫苗,建议在有发生炭疽疫情风险的地区,给草食动物提前打疫苗。”黑龙江省动物疫病预防与控制中心高级兽医师钟映梅说。

“感染了炭疽病的牛羊最显著特征是天然孔出血,流出带有气泡的黑红色血液而且

凝固不良。”钟映梅希望养殖户遇到天然孔出血死亡的牛羊,需要高度警觉,及时确诊,千万不可徒手开放式解剖尸体和肌皮。

“防范炭疽病最重要的就是不接触传染源。炭疽传染源主要是病死动物,发现牛羊等动物突然死亡,应当不接触、不宰杀、不食用、不买卖,立即报告当地动物防疫监督机构,由该部门进行处理。”邢智锋说,人感染炭疽不要恐慌。炭疽是可以治疗的,作为一种细菌性传染病,使用抗生素治疗是首选。

“肺炭疽和肠炭疽两类病发生较少,皮肤炭疽及时发现、及时诊断、及时治疗是完全可以治愈的。”邢智锋强调说。

(科技日报哈尔滨8月14日电)

## 小型哺乳类隐存多样性 需在分类学上进一步厘清

科技日报昆明8月14日电(记者赵汉斌)生物多样性不仅具有极高综合价值,还是生态系统服务的基础和重要的战略资源。在人与环境冲突日益严峻的当下,科学地认识并保护生物多样性是全社会的迫切需求。14日来自中国科学院昆明动物研究所的消息,该所兽类生态与进化学科组在小型哺乳类隐存多样性研究中取得进展,相关成果已最新发表在国际生物地理学学会会刊《生物地理学杂志》上。

据兽类学龙研究员介绍,中国西南山地是世界上最为重要的山地生物多样性热点区域。他们近年来对中国西南山地的哺乳类动物的研究发现,狭域分布的獐子、鼯鼠、小型兽、鼯鼠属、缺齿鼯鼠、白腹鼠属、猪尾鼠属、长尾鼯鼠属等隐存

种,是本地区小型兽类多样性的重要组成部分。但这些发现为生物多样性的形成提出了一个新的问题,即为何景观复杂度高的地区,利于形成遗传上高度分化但形态上却难以区分的新物种,即隐存种现象。

在云南西南山地的特有类群中,亚洲鼯鼠属有很高的隐存多样性。研究组以它为研究对象,对近200个样本进行谱系地理分析。他们发现,目前分类系统上能够区分出来的5个形态物种,实际上至少包括15个独立演化的支系,意味着这个类群的隐存多样性需要在分类学上进一步厘清。

研究为复杂景观环境中的多样性形成提供了一套合理的解释和检测方案,对中国西南山地的动物多样性研究与保护具有启示意义。



位于重庆市北碚区的嘉陵江铁路钢梁大桥建于1970年。由于当时受施工技术限制,横跨嘉陵江只能采用钢梁桥全木枕结构。这条嘉渝铁路的“咽喉”要道,每天承担着近百趟旅客列车及重载货物列车通行任务,至今已“服役”48年。由于该桥的特殊性,越是极端天气对大桥的影响越大,一群“护桥卫士”对这座大桥进行不间断的检查养护作业,以保障铁路桥梁的安全畅通。图为8月14日,“护桥卫士”在避车台避让列车。

新华社记者 唐奕摄